

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 10.

1869 г.

Мая 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

СЛОВО

Преосвященнѣйшаго Епископа Геннадія. *)

И абіе возопивъ отецъ отрочате, со слезами глаголаше: вѣрюю Господи, помози моему невѣрїю. Марк. 9, 24.

Жалокъ, братіе, сей добрый отецъ. При всей заботливости своей, онъ собственнымъ маловѣріемъ замедляетъ исцѣленіе страждущаго сына. Сокрушаемый болѣзнію сына, онъ употребляетъ всѣ по видимому средства: но напрасно; онъ обращается къ Господнимъ ученикамъ: но и тѣ *не возмогоша*; проситъ самого Іисуса Христа, живою трогательною картиной страданій сына старается возбудить Его состраданіе: но больной страждетъ, медлитъ надъ нимъ всемогущество и благодать Господа Іисуса Христа; почему? а потому, что у отца много было суетливой заботливости, да

*) Произнесено въ Благовѣщенской церкви Вятскаго Успенскаго Трифонова монастыря 30 марта 1869 года.

мало вѣры; *аще что можеши, помози!* развѣ такъ молится полная вѣра? Нѣтъ; полная вѣра молится рѣшительно: *хочу или не хочу, Господи, спаси мя!* Вотъ вопль крѣпкой вѣры. Уже вразумленный упрекомъ Спасителя, — *еже аще что можеши вѣровати, вся возможна вѣрующему,* — онъ сознаетъ свою ошибку, и, уже не просто просить, а *возопивъ и со слезами глаголаше: вѣрую Господи! помози моему невѣрію.* И *воздвиже* Іисусъ болящаго и *воста.*

Не подобное ли происходитъ и съ кающимся грѣшникомъ? Пришедъ въ себя, подобно блудному сыну или нынѣ упоминаемому отцу, онъ не можетъ равнодушно глядѣть на больную свою душу, когда страсть порочная, охвативъ ее, терзаетъ, вырываетъ стоны безсилія и томленій безотрадныхъ, бросаетъ ее то въ огонь дѣятельности безпорядочной, то въ сонъ унылой бездѣятельности и отвращенія къ самой жизни. Душа *сохнетъ*, какъ изсыхалъ Евангельскій юноша, одержимый духомъ злымъ. Что дѣлать грѣшнику? Тягостное настоящее и ужасная будущность внушаютъ ему искать для страждущей души наставника, утѣшителя, врача; мысль о Божественномъ милосердіи пріободряетъ робкаго подвижника покаянія и онъ уже готовъ идти къ Отцу Небесному, пасть предъ Нимъ, молить Его о прощеніи и объ исцѣленіи души отъ порочной страсти. Но чтобы воздѣйствовала на душу грѣшника Божія благодать, нужна душѣ вѣра: *вѣруай въ Мя, имать животъ вѣчный* (Іоан. 6, 47.). И тутъ-то бѣда человѣку. Что, кажется, легче вѣры? великъ ли подвигъ вѣры? О, легко думаетъ о семъ тотъ, кто ничему не вѣрилъ и не вѣритъ, или кто всему вѣритъ. Разслабленная душа безучастна ко всему и къ себѣ самой; станетъ ли душа просыпаться, — совѣсть шепчетъ грѣшнику: «смотри, какъ ты

«поврежденъ, — вѣдь ты ни къ чему доброму не способенъ, —
«оставь всѣ затѣи объ исправленіи, — куда тебѣ до него, —
«судь Божій праведенъ, — а люди всѣ знаютъ тебя и на-
«смѣшкой встрѣтятъ твое исправленіе». Тяжело грѣшнику,
опасно грѣшнику оставаться въ такомъ недѣятельномъ ко-
лебаніи; какъ можно скорѣе и какъ можно рѣшительнѣе
онъ долженъ броситься въ объятія Отца небеснаго, въ од-
номъ убѣжденіи, что милосердіе Его безпредѣльно и всемо-
гуще. *Вѣрую Господи, помози моему невѣрію!* Единъ Гос-
подь, спасаая грѣшниковъ отъ всѣхъ бѣдъ, Единъ можетъ
спасти ихъ отъ невѣрія и содѣлать ихъ истинно-вѣрными.
Убѣжденный въ этомъ упоминаемый нынѣ отецъ утѣшился
чудеснымъ исцѣленіемъ сына своего, одержимаго духомъ
нѣмымъ: да вразумить его примѣръ и насъ къ отрадѣ
душъ нашихъ.

Каждому вѣрующему и вѣрному христіанину подобаешь
быти по уму — правовѣрнымъ, по сердцу — благовѣрнымъ и
по волѣ — постоянно вѣрнымъ. Достигается это единственно
при помощи Божіей.

Правовѣріе или православіе спасительное возможно толь-
ко подъ условіемъ покорности ума нашего Уму Господню.
Сей Умъ первоначально бесѣдовалъ съ человѣкомъ непо-
средственно; потомъ открывалъ волю Свою людямъ чрезъ
Пророковъ; на послѣдокъ глаголалъ въ Сынѣ Своемъ Еди-
народномъ Господѣ нашемъ Іисусѣ Христѣ, Который возвѣ-
стилъ всему міру: *Азъ есмь свѣтъ міру; ходяй по Мнѣ,
не имать ходити во тмѣ, но имать свѣтъ животный*
(Іоан. 8, 12.). Кому не противно невѣріе, раждающее не-
честіе? Откуда же невѣріе? Всѣ любимъ истину, особенно
въ дѣлѣ Религіи: откуда же это безуміе, это суетвѣріе, ка-

кое проявляется въ самыя просвѣщенные времена у самыхъ образованныхъ народовъ?! Откуда сей расколъ, поднимающій уста свои на святую Церковь, предпочитающій сводное сожителство православному браку? Начало зла сего въ діаволѣ, который по писанію есть *отецъ лжи*; продолженіе зла сего въ насъ самихъ, — издѣтства имущихъ духа нѣма, — духа невѣжества, легкомыслія, пытливости, гордости. Всякъ человекъ ложь. Правъ Единъ Господь и нѣсть неправды въ Немъ. Ему убо мы должны быть послушны смиренномудренно, должны вѣрить безъ колебаній Его святому Слову. Божественные Апостолы и Св. Отцы, вселенную просвѣтившіе ученіемъ Евангельскимъ, должны быть для насъ самыми довѣренными руководителями въ Богопознаніи. А чѣмъ преимущественно хранили они въ чистотѣ свое святое православіе, какъ не смиренномудрою молитвою: *вѣруемъ Господи, приложи намъ вѣру?*

Благовѣрнымъ человекъ можетъ быть единственно при помощи Божіей. Истина открывается намъ для добра. Господь Іисусъ Христосъ сказалъ ученикамъ Своимъ: *о семъ разумѣютъ вси, яко ученицы Мои есте, аще любовь имате между собою.* Посему мало считаться правовѣрнымъ, а нужно быть и благовѣрнымъ, чтобы жизнь наша говорила всѣмъ, что мы стоимъ во истинѣ. Оно и пріятно быть добрымъ: но легко ли? Предзанятое порочными страстями сердце холодно къ страданіямъ ближняго; сокрушаемое собственными огорченіями оно уныло. И тутъ ему необходимо обращаться за помощію ко Господу. Воззри на Спасителя, страдавшаго за тебя на Крестѣ, припомни о Его милосердіи, о Его любви ко всѣмъ кающимся грѣшникамъ... Сколько бы самоиспытаніе ни открывало твоего безобразія нравственна-

го, какихъ бы тяжкихъ грѣховъ ты ни признавалъ за собой: помни, что нѣсть грѣхъ побѣждающъ Его челоуѣколюбіе; вѣрующею мыслию припади къ Спасителю, съ горячею ревностію исправиться подвигнись на покаяніе и возопій Ему со слезами: *вѣрую Господи, помози моему невѣрію*. И преуспѣешь во благовѣрїи. Не симъ ли путемъ, при помощи благодати Божіей, спаслась Марія Египетская и многіе нечестивые грѣшники содѣлались благовѣрными и великими праведниками? —

Постоянно быть вѣрнымъ челоуѣку возможно только при помощи Божіей. Вѣра ума есть православіе; вѣра сердца есть благовѣріе; вѣра воли есть та сила души, коею челоуѣкъ владычно управляетъ всѣми своими душевными силами. «Каждый себѣ господинъ», говорится не безъ смысла, — ибо челоуѣкъ есть существо разумное, почему онъ дѣлаетъ одно и оставляетъ другое по соизволенію своей воли. Что же онъ дѣлаетъ? Какъ глупый, или пьяный, или развратный челоуѣкъ владѣетъ собой? Такъ, что, по другой пословицѣ, воля для него бываетъ хуже неволи. И это случается не съ простыми только людьми, а и съ образованными. Апостоль Павелъ былъ челоуѣкъ ученый и свыше призванный къ благодати Христовой; что же и онъ иногда чувствовалъ въ себѣ? такую внутреннюю борьбу, которая смущала и его великую душу разладомъ до того, что и онъ признавался въ безсилїи постоянно владѣть собой безъ высшей помощи Божіей: *еже доброе хотѣти, прилежитъ ми, а еже содѣлати не обрѣтаю, вижду инъ законъ въ членахъ моихъ противувоюющъ закону Ума и плннющъ мя закономъ грѣховнымъ*. А тебѣ, слушатель внимательный, не приходилось испытывать это на себѣ? О, какъ часто мы рѣшаемся

на такія дѣла, о коихъ не хотѣлось бы и мыслить?! Хотѣлось бы дѣйствовать и говорить и мыслить по правилу, — «всѣмъ добро и никому зла:» а между тѣмъ сколько волненій сердечныхъ, сколько мыслей нечистыхъ, рѣчей раздражительныхъ и обидныхъ для ближняго?! Недаромъ жизнь человѣческая уподобляется плаванію по бурному морю; кому не хотѣлось бы плыть тихо, безмятежно? но волны метаютъ утлую ладью жизни человѣческой нерѣдко противъ нашей воли... Чѣмъ же закрѣпить волю свою пловцу многотрудному, чтобы устоять въ своемъ призваніи, совершить ввѣренное дѣло и достигнуть блаженной вѣчной пристани? И тутъ — одно спасеніе въ неустанной молитвѣ: *вѣрую Господи, помози моему невѣрію!* Сего числа и въ сей воскресный день Св. Церковь празднуетъ преподобному Іоанну Лѣствичнику. Съ 17-ти-лѣтняго возраста онъ началъ подвижническую жизнь; пребывая въ тѣлеси, онъ постомъ, бдѣніемъ и молитвою содѣлался яко Ангель; 19-ть л. онъ пробылъ въ уединеніи на Синайской горѣ и 40 л. въ Синайской пустынѣ. Это, братіе, учитель не словомъ только какъ воспитывать волю, дабы она постоянно вѣрно исполняла волю Божію, не книгою только, которая недаромъ названа *Лѣстницею* отъ земли на небо, но и жизнью.

Его молитвами да поможетъ Господь всѣмъ намъ быть правовѣрными, благовѣрными и постоянно вѣрными. *Господи! не отврати лица Твоего отъ мене, въ онъ же аще день скорблю, приклони ко мнѣ ухо Твое, въ онъ же аще день призову Тя, скоро услыши мя* (Пс. 102.). Аминь.

Просвѣтительная дѣятельность сельскаго діакона.

(Въ Глазовскомъ уѣздѣ Вятской губерніи есть село *Зуринское*, или по-просту *Зура*. Село это растянато на пространствѣ трехъ верстѣ по сибирскому тракту; домики въ немъ разбросаны весьма небрежно и всѣ они самой незатѣйливой архитектуры. Въ этихъ домахъ живутъ вотяки, народъ стоящій на низкой степени цивилизаціи. Вотяки нисколько не стараются о чистотѣ и порядкѣ; для нихъ, какъ говорится, все равно: — «шла — да — ѣхала». Вотякъ устроить себѣ домъ не болѣе какъ на трехъ саженьяхъ, прорубить въ немъ на дорогу три окошка, изъ нихъ два непременно очень маленькія и придѣляетъ къ дому всегда парадное крыльцо, состоящее изъ какихъ-то, кое-какъ другъ на друга положенныхъ, брусевъ и потомъ съ опасностію ходитъ по этому дрожащему крыльцу. Вотъ не богатый дворецъ вотяка! Такими-то дворцами большею частію населена *Зура*. Впрочемъ въ ней есть своего рода и достопримѣчательности, которыми не рѣдко *Зура* восхищается. Есть напр. тюрьма для проходящихъ арестантовъ, огромной величины, устроенная по чертежамъ стариннымъ и очень страннымъ. Есть также почтовый дворъ и домъ сельской расправы, придающій селу какую-то судебность, или видъ нѣкоего ареопага. Но (главное украшеніе села *Зуры* составляетъ церковь); она дѣйствительно придаетъ *Зурь* много красоты. Проѣзжающія по тракту знатныя лица всегда любятъ внѣшностію *Зуринской* церкви, которая стоитъ на горѣ, (окруженная домиками священно-церковно-служителей.

(Въ этой церкви, кромѣ замѣчательной внѣшности, есть замѣчательность другаго рода, — замѣчательность внутренняя.

Зайдите вы въ Зуринскую церковь хотя къ утрени, и васъ поразить здѣсь не свѣтъ лампадъ и свѣчь, не искусное убранство иконостаса, не блескъ подсвѣчниковъ, не монотонное чтеніе дьячка, или что нибудь другое; а вы удивитесь и будете поражены пѣніемъ стройнымъ и довольно гармоничнымъ, и пѣніемъ, знаете-ли кого? — дѣвочекъ вотскаго племени. Наступаетъ время читать шестопсалміе, и вы видите, что выходитъ дѣвочка на средину, читаетъ громко и раздѣльно, съ явнымъ разумѣніемъ читаемаго. Простояли вы всю утрению. Слышали пѣніе ирмосовъ, великаго славословія и притомъ пѣнія разумнаго, яснаго и даже гармоничнаго. Много нужно употребить труда, чтобы вотячку, которая едва по русски говоритъ, пріучить церковному стройному пѣнію и понятному славянскому чтенію, — чтобы изъ дѣвочки, которая едва-едва смотрѣла на людей, изъ грубой вотской дѣвочки, образовать незастѣнчивую, смысленую, и сознательно-религіозную. Вы желаете узнать, кто виновникъ такой перемѣны? Отвѣчаю: о. діаконъ этой церкви, въ которой вы присутствуете. Если бы вы побывали въ Зуринской церкви въ дванадесятые праздники, тогда увидѣли бы здѣсь болѣе чувствительную и болѣе трогательную картину. Предстоящіе въ церкви, многіе отцы и матери пѣвицъ, отъ радости плачутъ, лица ихъ сіяютъ неподдѣльнымъ чувствомъ глубокаго умиленія.

Пріятно видѣть проявленіе такой набожности между Вотяками, недавно еще поклонявшимися бездушнымъ идоламъ. Но эти дѣвицы, которыя теперь поютъ, читаютъ и знаютъ объясненіе богослуженія, когда будутъ сами матерями, навѣрно подвинутъ впередъ эту религіозность. Столь отрадная дѣятельность мѣстнаго о. діакона, обѣщающая много добрыхъ

плодовъ въ будущемъ, не могла остаться не замѣченной.
(Выписываемъ) для желающихъ повѣрить наши свидѣтельства
официальный отзывъ Г. Директора Вятской Губернской Гим-
назіи, поданный въ Палату Государственныхъ Имуществъ:
«во время ревизіи училищъ ввѣренной мнѣ дирекціи, проѣз-
жая чрезъ село *Зуру* Глазовскаго уѣзда, по рекомендаціи
штатнаго смотрителя училищъ, я поставилъ себѣ въ обя-
занность осмотрѣть тамошнее сельское училище, въ кото-
ромъ обучаются мальчики и большая часть дѣвочекъ вот-
скаго племени. Проэкзаменовавши учениковъ и ученицъ
въ преподаваемыхъ въ училищѣ предметахъ, я нашелъ успѣ-
хи дѣтей вотскаго племени, въ особенности дѣвочекъ, очень
удовлетворительными; но болѣе всего обратило мое вниманіе,
во первыхъ, толковое преподаваніе Закона Божія и разъ-
ясненіе таинствъ и обрядовъ православной церкви и во
вторыхъ стройное церковное пѣніе ученицъ, которое онѣ
постоянно выполняютъ и при церковныхъ службахъ, чѣмъ
возбуждаютъ желаніе не только мѣстныхъ жителей, но и
окрестныхъ мѣстъ посѣщать церковную службу. Почтен-
ный и пожилой наставникъ діаконъ П. С., зная вотскій
языкъ, какъ давнишній житель села, при совершенно трез-
вомъ образѣ жизни и прекрасныхъ нравственныхъ каче-
ствахъ, умѣетъ себѣ заслужить любовь дѣтей и уваженіе
жителей, умѣетъ возбудить любовь къ ученію и наставить
жизнь такого полудикаго еще племени въ правилахъ хри-
стіанской вѣры и добродѣтели; отвращая отъ язычества, онъ
и дѣломъ и примѣромъ направляетъ ихъ нравственность на
должный путь истины и блага; склонность къ пьянству,
столь развитая въ этомъ племени, даже съ годовъ отроче-
скихъ, вліяніемъ его исчезаетъ, и дѣвочки отъ 10 до 14 л.,

имѣя здоровый видъ, выходятъ изъ своей полудикости и явно свидѣтельствуя, что дурными наклонностями онѣ не заражены; по отзывамъ слышно, что наставникъ входитъ и въ семейный ихъ бытъ и направляетъ къ добру и совѣтомъ и дѣломъ отцовъ и матерей и дѣтей. Дѣти привержены къ нему, какъ къ доброму, попечительному отцу. Взглянувъ на многіе отзывы лицъ, ревизовавшихъ училище, и имѣя въ виду, по справкѣ съ дѣлами, неоднократное вниманіе къ нему Вятскихъ Преосвященныхъ за его полезные и многолѣтныя труды, я поставляю себя въ полную обязанность, покорнѣйше просить васъ, Ваше Превосходительство, о назначеніи С... денежной награды. При знаніи вотскаго языка, неутомительномъ усердіи, нравственномъ направленіи и качествахъ, какія имѣетъ наставникъ С..., болѣе 35 л. проживаетъ въ мѣстности, и потому поощреніе его по всей справедливости, я считаю вполне необходимымъ для видимой пользы не дѣтей только, но и самыхъ жителей и села и окрестностей. Ученіе его не мертвая буква книги, но благотворная жизнь, сообщаемая въ средѣ, въ которой совершается его служеніе».

Директоръ *Гльбовъ* въ 18¹¹/₂₂66г.

Вслѣдствіе этого отзыва наставникъ С... получилъ денежную награду въ 50 р. с.) Но какъ вы думаете, на свои нужды онъ истратилъ эти деньги? Нѣтъ, — онъ и здѣсь поступилъ примѣрно. «Слава Богу, говорилъ кроткій старикъ, «получилъ я награду. Но что мнѣ здѣшняя награда, — «къ чему она поведетъ? Мнѣ весьма дорога будущая, вѣчная награда! Изъ этихъ денегъ дамъ я малую часть воспитанницамъ, пусть онѣ прилежнѣе учатся, пусть ходятъ чаще въ церковь и пусть наконецъ меня старика незабы-

«вають. Но остальные деньги я пошлю на бѣднѣйшія изъ «святыхъ обителей. Узналъ я нынѣ, когда ходилъ къ Чудо-«творцамъ Соловецкимъ, что есть св. обители, въ которыхъ «братія сильно бѣдствуетъ. Деньги эти именно трудовыя! «Сколько теперь лѣтъ я занимаюсь съ дѣтьми! Итакъ, «пусть же эти деньги идутъ по моей грѣшной душѣ». Слова о. діакона по видимому просты; но искренни и душевны. Изъ его разговоровъ я замѣтилъ, что онъ просто увлекся жизнью и подвигами старцевъ Соловецкой обители. Въ заключеніе всего разговора твердо и рѣшительно сказалъ мнѣ: «я такъ бы теперь и летѣлъ туда. Но съ одной стороны мнѣ жалко оставить здѣшній приходъ, къ которому я такъ сильно привязанъ. Меня вѣдь не отпустятъ отсюда, пока я еще живъ».

Разскажу вамъ одинъ интересный случай, очевидцемъ котораго я былъ. По этому случаю можно судить, насколько привязаны дѣти къ доброму старику и какая у нихъ взаимная христіанская любовь. (Однажды во время лѣта трудолюбивый о. діаконъ заболѣлъ тяжело. Назначенъ былъ часъ совершенія надъ нимъ таинства елеосвященія. Скоро молва разнеслась по всему селу, что о. діакона будутъ сегодня соборовать.) Я съ своимъ дядюшкой не замедлилъ отправиться къ больному. (Въ домъ больного было пусто. Народу еще небыло, кромѣ о. благочиннаго и дьячка. Больной неподвижно лежалъ, ничего не говорилъ, потому что не могъ, а только изрѣдка на насъ смотрѣлъ пронизательнымъ и жалкимъ взглядомъ. Незамѣтно народъ сходилъ все болѣе и болѣе. Всѣ спѣшили помолиться о здоровьѣ добраго старика. Скоро сдѣлано было священникомъ начало и потомъ пискливымъ голосомъ зачитала что-то одна изъ вот-

скихъ дѣвочекъ. Больной, дотолѣ неподвижный, всталъ съ постели, сѣлъ на нее и примѣтно посмотрѣлъ на читавшую, и что-то, примѣтно, хотѣлъ говорить, но по всему было видно, что не могъ. Наконецъ началось унылое пѣніе многихъ дѣвицъ (онѣ поспѣшили съ поля отъ работъ). Долго и пристально смотрѣлъ онъ на пѣвицъ и наконецъ рукой пригласилъ одну изъ нихъ къ себѣ и хотѣлъ что-то опять сказать, но заплакалъ и сквозь слезы съ усиленіемъ сказалъ ей: «ты, Марья, съ поля пришла?—Съ поля,—отвѣчала послѣдняя. Услыхавъ слово: «съ поля», больной опять прилежъ, весь залился слезами и ничего опять не говорилъ. Совершенно было таинство елеосвященія и всѣ присутствующіе при семъ по христіанскому обыкновению прощались съ больнымъ. Дошла чередъ прощаться и дѣвицамъ. Больной опять для нихъ всталъ съ постели, смотрѣлъ на нихъ, плакалъ и наконецъ заговорилъ дрожащимъ голосомъ: «отецъ благочинный! я былъ уже въ «рукахъ смерти; но когда увидѣлъ, что Марья читаетъ, я какъ будто вздрогнулъ и кто-то отъ меня точно отскочилъ. Глядя на Марью, я не могъ не заплакать, мнѣ жалко было оставить ее не «совсѣмъ обученую»). О. благочинный смиренно и кротко сказалъ больному, — что Богъ увидѣлъ наконецъ ваши труды, Онъ послалъ этихъ дѣвушекъ съ поля для того только, чтобы васъ ободрить». Потомъ отецъ благочинный благословилъ больнаго и сказалъ: «молю Бога, чтобы Онъ продлилъ дни вашей жизни, въ которые вы опять, о. діаконъ, надѣюсь, будете Его прославлять», — и затѣмъ ушелъ. Больной сказалъ: «обѣщаюсь». — (Благодаря Всевышняго, больной скоро выздоровѣлъ.) По истинѣ чудное происшествіе! Вотъ какія дѣйствія оказываютъ богоугодные труды. Долго,

долго трудился о. діаконъ надъ образованіемъ дѣвиць вотскихъ, долго ихъ училъ и произвелъ на нихъ благое вліяніе; но наконецъ это вліяніе, по нѣкоему взаимодействію тайному, оказало великую пользу и на самого учителя въ тяжкія минуты его жизни.

Въ продолженіе цѣлаго года о. діаконъ неутомимо трудится. Вотъ порядокъ его занятій: съ октября до мая въ будничные дни онъ занимается весьма усердно въ приходскомъ училищѣ, которое у него же въ домѣ. Школьные занятія у него разнообразны. Впрочемъ считаю лишнимъ говорить объ этомъ. Навѣрно всякому нынѣ извѣстно, какіе предметы преподаются въ сельской школѣ. Въ воскресные и праздничные дни, въ продолженіи всего года, онъ всегда занятъ уже не дѣтьми, а взрослыми—мущинами и женщинами, которые приходятъ въ церковь помолиться. По окончаніи утрени, онъ отправляется въ казенную избу съ толпой народа и здѣсь рассказываетъ имъ или великое значеніе извѣстнаго праздника, или объясняетъ воскресное Евангеліе, или читаетъ что-либо душеспасительное, или божественное, какъ выражаются сами прихожане. Напротивъ, съ мая по сентябрь, когда рабочее время у крестьянъ не позволяетъ ему заниматься съ воспитанницами, обращаетъ вниманіе свое на исправленіе нравовъ мѣстныхъ солдатъ. Въ *Зурь* есть партія, занимающая этапъ и состоящая изъ 16-ти человекъ. Рано утромъ о. діаконъ отправляется въ комнаты солдатъ, здѣсь входитъ въ ихъ обыденный образъ жизни. Заставляетъ читать утреннія молитвы и, по прочтеніи, объясняетъ имъ непонятныя славянскія слова. И своими добрыми наставленіями и пастырскимъ обращеніемъ съ солдатами о. діаконъ также весьма ихъ къ себѣ привязалъ:

«Что и за добрякъ и за наставникъ здѣшній о. діаконъ! Сильно вся наша команда полюбила его» — такъ отзываются объ немъ солдаты. Съ годъ назадъ тому, съ разрѣшенія военнаго начальства, діаконъ утвержденъ настоящимъ законоучителемъ Зуринской команды. И теперь онъ пользуется отъ нихъ такимъ уваженіемъ и честію, что солдаты, по выходѣ изъ церкви, всегда ждутъ своего наставника и потомъ, при видѣ его, дѣлаютъ ему честь — единогласно кричатъ: «здравія желаемъ, — съ праздникомъ, о. діаконъ!» Нашъ почтенный о. діаконъ почтительно и душевно отвѣчаетъ: «благодарю». И вслѣдъ за тѣмъ нерѣдко даетъ имъ наставленіе: «сегодня, господа, праздникъ большой и, можетъ быть, кто нибудь изъ васъ захочетъ выпить. Позволяю, — но только одну или двѣ, а не больше. Ты г. *Сорокинъ*, — обращаясь къ унтеръ-офицеру, смотри, если кто изъ нихъ позволитъ лишнее, то посади его въ арестантскую комнату, и завтра приведи его ко мнѣ». Много разъ я былъ свидѣтелемъ такихъ радостныхъ для меня сценъ. Не примѣръ-ли это?! Такой старикъ своими трудами и неусыпною своею дѣятельностію заслужилъ полное довѣріе и душевную покорность. Правда, иные называютъ его — «горячкой»; но въ этомъ можно снизить ему, какъ человѣку не безъ слабостей. За то многіе изъ духовныхъ и губернскихъ свѣтскихъ лицъ питаютъ къ нему душевное расположеніе. А уѣздные чиновники — исправникъ — ли, окружный, становой — ли, никогда не проѣдутъ *Зуры*, чтобы не сдѣлать визита старику. За прямоту души, за простоту и ревностное стараніе о наставленіи малыхъ и старыхъ своихъ прихожанъ, онъ равно любимъ всѣми — и старыми и малыми.

Въ 185... году изданъ былъ строгій указъ отъ новаго Вятскаго Преосвященнаго (покойнаго Архіеп. *Елпидифора*) объ обученіи дѣтей обоюга пола, особенно дѣтей вотскаго племени. Зуринскій о. діаконъ, во исполненіе сего указа, съ особеннымъ жаромъ принялся учить дѣтей. Съ ранняго утра и до поздней ночи онъ находился въ приходѣ. Здѣсь собиралъ дѣтей и училъ ихъ молитвамъ и заповѣдямъ. Ученіе его было просто и понятно для всякаго. Спустя годъ слышался пріѣздъ Преосвященнаго. Всѣ въ *Зурь* встревожились. И тревожиться совершенно было нечего, какъ мнѣ выражался о. благочинный того села. Но «знаете, прибавилъ онъ, какъ же своего высшаго начальника не бояться? Хотя и во всемъ исправенъ, но все какъ-то боязно». Получили наконецъ въ *Зурь* и маршрутъ о пріѣздѣ Архіерея. Начали приготовляться къ пріѣзду. Скоро все было готово. Діаконъ же исправилъ все по своей части въ церкви, т. е. вычистилъ сосуды, приготовилъ облаченіе и т. п., что нужно. Потомъ принялся исправлять другую церковь, — церковь вѣрующихъ. Къ пріѣзду Архіерея собралъ всѣхъ мальчиковъ и дѣвочекъ, знающихъ молитвы, до 160-ти человекъ. Время пробѣжало среди безпокойствъ какъ-то скоро. Наконецъ наступилъ и самый день пріѣзда Архіерейскаго. За пять минутъ получена была вѣсть непріятная: что Архіерей очень строгъ и взыскателенъ, а главное отъ болѣзни весьма раздражителенъ. Не много оробѣлъ отъ такой вѣсти и старикъ діаконъ, какъ послѣ сознавался; но все таки тогда никому не подалъ виду и только нѣсколько торопливо успокоивалъ другихъ, особенно же своихъ учениковъ, поставивъ ихъ въ церкви напередѣ. На правой сторонѣ стали мальчики, а на лѣвой дѣвочки.

Вошелъ въ Зуринскую церковь Архіерей. Всѣ на него устремили свои взоры; а онъ пристально смотрѣлъ только на малютокъ, которыя звучно пѣли входное: «Достойно есть»... и не мало, какъ было замѣтно, изумился. Отслужили молебенъ. Архіерей строго, по своему обычаю, началъ ревидовать и экзаменовать духовныхъ. Послѣ вопроса священника, данъ былъ вопросъ и діакону: «что значитъ хожденіе священника по церкви съ кадиломъ, а діакона со свѣчею, въ началѣ утрени?» Діаконъ весьма поспѣшно отвѣчалъ на данный вопросъ, но только не много не угадалъ, какъ онъ самъ выражался. Въ самомъ дѣлѣ вы не подумайте, что онъ не угадалъ, или не зналъ, какъ отвѣтить. По уставу церковному и утвари діаконъ специалистъ. На предложенный вопросъ діаконъ отвѣчалъ по старой скрижали и отвѣчалъ справедливо. Архіерей замѣтилъ ему только то, что въ новой скрижали говорится полнѣе. Діаконъ не далъ даже договорить Архіерею, а заговорилъ какъ бы въ оправданіе: «у насъ въ церкви нѣтъ съ картинками-то скрижали». Архіерей улыбнулся на оправданіе и сказалъ священнику: «отецъ, выпиши скрижалъ съ картинками. Видишь, старикъ-то примѣтно картинки любитъ». Затѣмъ Архіерей, по выходѣ изъ алтаря, стоя на амвонѣ, обратился съ вопросомъ къ священнику:

— Это что у васъ за ряды?

— Ваше Преосвященство, отвѣчалъ священникъ, это ученики о. діакона.

— Отца діакона! изумительно сказалъ Архіерей, а почему не твой?—Ну-ка иди сюда, призвалъ онъ діакона.

— Чему они у тебя учатся и что знаютъ?

— Они, Ваше Преосвященство, отвѣчалъ діаконъ, знаютъ

заповѣди, молитвы и символъ вѣры, могутъ и объяснять ихъ.

—Какая вторая заповѣдь Господня? Архіерей обратился къ дѣвицѣ, которая стояла въ 3-мъ ряду.

—Не кланяться болванамъ,—не ходить въ лѣсъ, отвѣчала ясно, хотя и робко дѣвица.

—Къ чему здѣсь упоминается *лѣсъ*, строго спросилъ Архіерей діакона?

—Ваше Преосвященство, заговорилъ діаконъ; вотяки прежде поклонялись въ чумахъ идоламъ, но въ силу указа чумы эти истреблены и идолы найдены. И я грѣшный одного идола у нихъ уничтожилъ. Но они, вотяки, стали для молитвы ходить въ густой лѣсъ и обоготворять большія дерева.

—Хорошо, хорошо, прервалъ Архіерей.

—А какая седьмая заповѣдь? обратился Архіерей къ мальчику.

—Не ходить на посидѣлки, отвѣчалъ мальчикъ.

—Что такое посидѣлки? къ чему въ заповѣди Господни вносить свои прибавленія, какъ напр. *посидѣлки*. Архіерей опять спросилъ діакона.

—Вотякъ, Ваше Преосвященство, сказалъ діаконъ, не пойметъ, если сказать ему буквальные выраженія 7-й заповѣди. У вотяковъ по ночамъ устраиваютъ въ баняхъ посидѣлки и сюда собирается молодежь обоого пола и здѣсь-то предстоитъ соблазнъ, осуждаемый въ 7-й заповѣди; а потому-то я и говорю имъ, что 7-я заповѣдь запрещаетъ «ходить на посидѣлки».

—Хорошо, благодарю тебя, о. діаконъ, сказалъ Архіерей. Потомъ онъ велѣлъ подать крестовъ, которые онъ во-

зиль съ собой, и далъ по кресту всѣмъ мальчикамъ и дѣвочкамъ, всѣхъ ихъ благословилъ и всѣхъ похвалилъ. Сильно Архіерей дивился и нѣсколько успокоился при видѣ такого зрѣлища. За тѣмъ при собраніи всего народа еще поблагодарилъ діакона и сказалъ: «трудись, о. діаконъ, на пользу общую, это дѣло Богоугодное, я за это тебя не забуду». Нужно присовокупить, что о. діаконъ, не изучившій методовъ современной педагогіи, самъ доходилъ до нѣкоторыхъ, по собственному опыту. Кромѣ указаннаго уже метода замѣнять неизвѣстное понятіе и дѣйствіе извѣстнымъ, взятымъ изъ жизни слушателей, онъ всегда употреблялъ способъ наглядности, напр. при объясненіи богослуженія онъ такъ обыкновенно спрашиваетъ: «что значить, когда я на литургіи выхожу съ евангеліемъ? что значить, когда я на головѣ несу дискосъ и т. п.? Въ вопросахъ и отвѣтахъ онъ всегда старался быть точнымъ и не позволялъ перемѣны въ словахъ—что для дѣтей очень важно. Прибавьте къ сему, что онъ объясняетъ славянскія выраженія на природномъ, т. е. Вотскомъ, языкѣ своихъ слушателей и строго требуетъ, чтобы они между собою говорили по русски не только въ школѣ, но и дома. Обрусеніе, по мысли о. діакона, есть лучшее средство къ просвѣщенію Вотяковъ. Хорошо и счастливо проводили изъ Зурь Архіерея. Священникъ (нынѣ благочинный) принялся выписывать скрижалъ съ картинками. Діаконъ былъ доволенъ тѣмъ, что Архіерей обратилъ на него вниманіе. Дьячки же еще болѣе радовались тому, что остались безъ экзамена собственно потому, что о. діаконъ очень развлекъ вниманіе Архіерея и успокоилъ его. Пошло опять въ Зурѣ по старому. Скоро забыли, что и Архіерей былъ. Но одинъ

діаконъ, не терявшій надежды на поощреніе, чего-то отъ Архіерея ждалъ и наконецъ—то получилъ указъ. Вотъ онъ самый: Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ В... духовной Консistorіи Г... духовному Правленію. В... д... Консistorія слушали предложеніе Его Преосвященства (отъ 22 іюля сего года за № 266-мъ) слѣдующаго содержанія: «при произведенномъ мною нынѣ обзорѣни церквей въ приходахъ Глазовскаго уѣзда малолѣтныя дѣти, мальчики и дѣвочки, вотскаго племени, обученные молитвамъ, къ удовольствію моему, представляемы были мнѣ въ значительномъ числѣ не только въ церквахъ, но и на дорогѣ въ селеніяхъ, чрезъ которыя проѣзжать приводилось и какъ очевидно было, сами дѣти и родители ихъ таковое обученіе принимаютъ съ охотою и удовольствіемъ. Особенно много таковыхъ обученныхъ въ приходѣ *Зуринскомъ* діакономъ того села С..., что показываетъ усердную дѣятельность въ семъ отношеніи мѣстнаго духовенства и должную о семъ попечительность со стороны миссіонера протоіерея С... Напротивъ въ уѣздахъ С..., Е... и М... весьма мало таковыхъ. Это показываетъ, что мѣстное духовенство въ сихъ уѣздахъ мало заботится объ обученіи дѣтей и вообще о назиданіи своихъ прихожанъ, и миссіонеръ и благочинные со своей стороны не имѣли должнаго наблюденія за дѣйствіями духовенства и не дѣлали оному побужденій къ большому усердію и дѣятельности въ семъ отношеніи. Почему поставить это въ извѣстность духовенству Е... С... и М... уѣздовъ, миссіонеру С... объявить мое удовольствіе за усмотрѣнный мною успѣхъ его вѣдомства, а миссіонеру священнику Ш... и благочиннымъ трехъ послѣднихъ уѣздовъ сдѣ-

дать замѣчаніе за усмотрѣнный по ихъ вѣдомствамъ недостатокъ успѣха въ семъ отношеніи и всѣмъ подтвердить, чтобы одни продолжали, а другіе усилили свою ревность и дѣятельность по предмету обученія дѣтей молитвамъ и вообще назиданія прихожанъ и чтобы такую ревность и дѣятельность обращали не на однихъ только инородцевъ, но и на коренныхъ русскихъ; при чемъ (особенно объявить мою благодарность діакону с. З... П... С... за его особенную ревность и дѣятельность по обученію малолѣтнихъ дѣтей молитвамъ.) Приказали: съ прописаніемъ сего предложенія для надлежащаго, въ чемъ слѣдуетъ, исполненія, послать въ Духовныя Правленія Г... Е... и С... указы. Юля 26 дня 1858 г.

Формулярный списокъ діакона, а нынѣ священника Павла Сергіева.

Діаконъ П... П... С... дьяческій сынъ 70 лѣтъ. По исключеніи въ 1817 г. изъ воспитанниковъ В. Каѳедрального собора, по невозможности содержаться въ училищѣ на своемъ коштѣ, того же года ноября 14 дня, по его желанію, опредѣленъ С... округи въ село П... къ Дмитріевской церкви на дьяческое мѣсто. 1818 г., по его желанію, былъ переведенъ той же округи въ с. З... къ Богородицкой церкви и того же года мая 15 дня Преосвященнымъ А... посвященъ въ стихарь. 1822 г. марта 8 дня, по его желанію, переведенъ Г. округи въ с. Е... къ Троицкой церкви. 1827 г. ноября 28 дня Преосвященнѣйшимъ К..., по его прошенію, посвященъ во діакона той же округи въ с. П... къ Троицкой церкви; — гдѣ съ 11 августа 1833 года по февраль 1836 года, обучалъ причетниковъ той же церкви церковному кругу. 1845 года Юля 27 дня указомъ В. Д.

Консисторіи за № 3,595-мъ, по его желанію, переведенъ на настоящее мѣсто. За особенную старательность по обученію прихожанъ молитвамъ, и вообще въ назиданіи и утвержденіи ихъ въ истинахъ и правилахъ христіанства, указомъ изъ Г... духовнаго Правленія отъ 12 марта 1857 г. за № 254-мъ объявлена Архипастырская благодарность. Указомъ изъ Г. духовнаго Правленія 12 августа 1858 г. за № 714-мъ объявлена особенная Архипастырская благодарность за его особенную ревность и дѣятельность по обученію малолѣтнихъ дѣтей вотскаго племени изустно молитвамъ и за самую отличную дѣятельность по усердію и успѣхамъ въ обученіи многихъ мальчиковъ и дѣвочекъ вотскаго племени церковному пѣнію, обращающему вниманіе особъ, проѣзжающихъ по сибирскому тракту; указомъ изъ В... Д. Консисторіи отъ 23 сентября 1859 г., за № 6647-мъ объявлена Архипастырская благодарность. Въ 1858 г. и 1859 годахъ нѣсколько дѣвочекъ и мальчиковъ обучалъ русской грамотѣ безмездно, а въ 1860 г. указомъ изъ Г... духовнаго Правленія отъ 19 января № 115 утвержденъ наставникомъ по Зуринской дѣвичьей школѣ. За усердіе въ дѣлѣ распространенія грамотности между поселянами, указомъ изъ Г... духовнаго Правленія отъ 4 іюля 1860 г. № 436, объявлена благодарность отъ Епархіальнаго Начальства. Указомъ изъ В... Д. Консисторіи 11 іюля 1863 г. за № 5407-мъ, удостоенъ особеннаго Архипастырскаго вниманія за примѣрное свое поведеніе въ отношеніи нравственномъ, ревность въ исполненіи своихъ обязанностей и заботливость всѣми зависящими отъ него мѣрами объ утвержденіи въ вѣрѣ и благочестіи прихожанъ, новокрещанъ изъ вотяковъ, и искорененіи между ними крою-

щихся еще языческих заблуждений объявлена ему отъ Епархіального Начальства благодарность. Въ 1864 г. чрезъ Епархіальныя Вѣдомости вмѣстѣ съ прочими священно-церковно-служителями, за труды по обученію приходскихъ дѣтей грамотѣ, объявлена отъ Епархіального Начальства благодарность. Въ 1866 г., указомъ изъ В. Д. Консисторіи отъ 22 апрѣля за № 2978-мъ объявлена Архипастырская благодарность за усердіе къ образованію приходскихъ дѣтей. Въ томъ же—1866-мъ г. за усердное и успѣшное занятіе въ 3. училищѣ Министромъ Государственныхъ Имуществъ, по засвидѣтельствованію господина директора гимназіи Глѣбова, награжденъ денежнымъ окладомъ въ 50 рублей. Въ 1867 году за неутомимо-ревностное обученіе дѣтей Вотскаго племени *Сидорова Сергія* возведенъ въ санъ священника. Въ нынѣшнемъ—1869 году онъ привозилъ въ г. Вятку нѣсколько своихъ воспитанницъ, которыя здѣсь пѣли въ Крестовой церкви и въ Каѳедральномъ соборѣ и сами имѣли случай услышать пѣніе архіерейскаго хора, а также пѣніе монахинь въ дѣвичьемъ монастырѣ и дѣвицъ духовнаго званія въ ихъ училищѣ. Для вящаго поощренія священника Сергіева, вмѣстѣ съ ученицами, имъ объявлено отъ Архипастыря Божіе благословеніе, а равно и родителямъ сихъ дѣтей) (Еп. Вѣд. 1869 г. № 4 стр. 94-я).

Съ восторгомъ возвратился во свояси нашъ самородный и энергическій педагогъ, заявивъ плоды своихъ неутомимыхъ трудовъ предъ всею Епархіею. Безграничная преданность къ нему учениковъ и ученицъ теперь еще болѣе упрочена; довѣріе родителей также усилено въ высшей степени.

Дай Богъ, чтобъ долѣе продлилась жизнь столь полез-

наго дѣятеля въ дѣлѣ духовно-нравственнаго просвѣщенія; дай Богъ, чтобъ примѣръ Зуринскаго *Песталоцци* нашелъ подражаніе во многихъ другихъ учителяхъ народныхъ школъ обширнаго нашего края. Извѣстно мнѣ, что старецъ — *Сергіевъ* въ нынѣшнемъ году отправляется ко святымъ мѣстамъ — въ Свято-Троицкую Сергіеву Лавру, въ Задонскъ, Воронежъ, въ Кіевъ и въ Почаевскую Лавру. Давнее свое желаніе теперь онъ можетъ удобно исполнить; такъ какъ мѣсто свое по церкви и по школѣ онъ уступилъ для своего сына, окончившаго полный курсъ семинарскаго ученія въ Вятской Семинаріи въ 1868 году и нынѣ уже рукоположеннаго въ санъ священника при Зуринской церкви.)

Очевидецъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступилъ въ продажу **первый и второй** томъ «**Православнаго Собесѣдовательнаго Богословія**» соч. прот. Толмачева. С.П.Б. 1869 г.—Сочиненіе это имѣетъ цѣлю практически и самымъ вѣрнымъ способомъ содѣйствовать успѣшному развитію и надлежащему направленію проповѣдничества. Не касаясь никакихъ гомилетическихъ правилъ и теорій, авторъ самымъ дѣломъ вводитъ проповѣдника въ кругъ его гомилетическихъ занятій, раскрываетъ предъ нимъ экзегетико—гомилетическое изъясненіе евангельскихъ и апостольскихъ зачалъ, по порядку церковнаго устава, и на основаніи ихъ предлагаетъ ему всевозможныя истины православной вѣры, о которыхъ пастырь Церкви можетъ бесѣдовать съ своими пасомыми. Какая бы ни была избрана тема для проповѣди, лишь бы только она заключалась въ характерѣ дневнаго зачала, проповѣдникъ найдетъ въ «Собесѣдовательномъ Богословіи» и главные тексты, и основныя мысли, и даже по мѣстамъ краткія выдержки изъ твореній Св. Отцевъ, необходимыя для дальнѣйшаго развитія проповѣдническаго слова.—Цѣна каждаго тома порознь: перваго—2 р. съ пер., втораго—1 р. 75 к. съ пер. Выписывающіе оба тома вмѣстѣ прилагаютъ 3 р. 50 к. съ пер.; а выписывающіе не менѣе 10 экз. въ двухъ томахъ платятъ только по 3 р. за каждый экз. съ пересылкою. Съ требованіями обращаться преимущественно къ автору, въ домъ придворнаго духовенства, противъ Таврическаго дворца, въ С. Петербургѣ, а также къ извѣстнымъ книгопродавцамъ С. Петербурга и Москвы.

ОТЪ СОДЕРЖАТЕЛЬНИЦЪ СКОРОПЕЧАТНИ, ЛИТОГРАФІИ, СЛОВОЛИТНИ И ПЕРЕПЛЕТНАГО ЗАВЕДЕНІЯ ВЪ Г. ВЯТКѢ

О. АНИСИМОВЫХЪ И А. БЛИНОВОЙ.

Содержательница существующей въ г. ВяткѢ съ 1857 года типографіи О. Анисимовыхъ вошла въ компанію съ купеческою женой Анной Лукиной Блиновой. Вслѣдствіе этого, средства печатанія въ бывшей типографіи весьма значительно усилены. Типографія увеличила число ручныхъ печатныхъ станковъ, пріобрѣла нѣсколько новыхъ разнообразныхъ **прифтовъ** и **скоропечатную машину** новаго устройства, которая печатаетъ **въ часъ болѣе тысячи листовъ большаго формата и до двухъ тысячъ малаго формата.** При типографіи открыты **литографія, словолитня и переплетное заведеніе.** Типографія принимаетъ печатаніе всякаго рода книгъ, брошюръ, бланковъ и всякихъ типографскихъ и литографскихъ тисненій. Отливка словъ въ своемъ заведеніи и полученіе съ разныхъ фабрикъ бумаги непосредственно, такъ же полученіе прочихъ матеріаловъ изъ Москвы и Петербурга, даютъ возможность работы во всѣхъ нашихъ заведеніяхъ производить по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. Такъ же принимаются заказы на приготовленіе разныхъ **КАССОВЫХЪ И ЦВѢТНЫХЪ СЛОВЪ, БОРДЮРОВЪ, ВИНЬЕТОКЪ, ЛИНЕЕКЪ** и проч. словолитныхъ матеріаловъ. Обращающихся съ заказами чрезъ письма, просимъ адресовать свои письма: *въ Вятку, въ скоропечатню Анисимовыхъ и Блиновой.*

СОДЕРЖАНІЕ: Слово. Просвѣтительная дѣятельность сельскаго діакона. Объявленія.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. ВяткѢ, или съ пересылкою въ другія мѣста, — 5 рубл. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, которая помѣщается въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, *Архимандритъ Іосифъ.*

Дозволено цензурою. 7 мая 1869 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ ВяткѢ.